

2024 上海两会特别报道

儿童乘坐公共交通不应以身高"一刀切"

市人大代表俞蕾建议14岁以下儿童免票乘坐公共交通



□ 记者 陈颖婷

本报讯 上海正在建设儿 童友好型城市,儿童免费乘坐 公交和地铁也是其中的重要内 容。然而,本市儿童免票政策 是以身高作为判定依据,对 此,市人大代表认为,考虑到 儿童生长的实际情况,应对免 票情况增加 14 岁以下的条件。

市人大代表俞蕾告诉记 者,本市公交和地铁的相关规 定,本市身高 1.3 米以下儿童 可享受免费乘坐公交地铁的优 惠政策;身高 1.3 米以上儿童 乘坐公交地铁等公共交通就需 要购买全价车票。"这意味着本 市公共交通儿童乘车优惠仍以 身高作为主要判定标准,而这 与相关的国家政策、法律规定 均不相符。"俞蕾说。

在她看来,落实儿童公共 交通出行免票优惠也是贯彻落 实国家人口政策的重要一环。 按照本市现行规定 1.3 米以上 儿童乘坐轨道交通即购买全 票,结合我国"儿童身高、体重 标准对照表",8至9周岁的儿 童大概率达到该身高,意味着 大量9周岁以上儿童不能享受 公共交通出行优惠,这与当前 的人口政策要求不相适应。

从法律规定层面,2021 年 6 月 1 日起修订并施行的 《未成年人保护法》第四十五 条规定,"城市公共交通以及 公路、铁路、水路、航空客运 等应当按照有关规定对未成年 人实施免费或者优惠票价。' 根据该法条规定,所有的未成 年人在公共交通中有权享受票 价优惠, 这项福利政策是针对 整个未成年群体的。若以格式 条款、单方规定限制身高"超 标"的未成年人享受票价优 惠,等于变相"惩罚长得高的

未成年人",同时也存在个体 歧视、价格歧视等问题,对长 得高的未成年人十分不公平。

此外, 国务院印发的《中 国妇女发展纲要和中国儿童发 展纲要》指出:"全面落实儿 童乘坐公共交通工具和游览参 观票价优惠政策,推进采取年 龄标准优先、身高标准补充的 儿童票价优待政策。"

俞蕾认为,对于儿童的票 价优惠应当以"年龄标准优 先、身高标准补充"为原则, 这才符合国家对于所有未成年 给予票价优惠的福利, 体现公 平,这也是目前国际上通行的 未成年人票价优惠政策。

据悉, 同为交通领域的铁 路儿童票优惠方案就于 2023 年1月1日作出调整,交通运 输部《铁路旅客运输规程》 《铁路旅客车票实名制管理办 法》规定: 随同成年人乘车的 儿童, 年满 6 周岁且未满 14 周岁的应当购买儿童优惠票; 年满 14 周岁, 应当购买全价 票。这改变过去多年以身高为



市人大代表俞蕾接受媒体采访

标准的优惠政策,获得了社会 各界一致好评。

对此, 俞蕾建议在法律规 定层面,由市发改委、市交通 委牵头,修订《上海市轨道交 通乘客守则》与《上海市公共 汽车和电车乘坐规则》,在目 前的儿童以身高为标准乘车优 惠基础上,增加为以年龄为标 准免票政策,实行"年龄+身 高"双重判定的新标准,具体

年龄可以参考铁路儿童票及其他 城市的相关规定,以14周岁为 界限,这也与法律上对于儿童的 界定保持一致。

在操作层面。她认为可参考 其他城市做法,未满14周岁儿童 凭有效证件免费乘坐公共交通。 目前各地铁站均设有人工通道, 儿童可凭有效证件由人工通道直 接进入;而在乘坐公交时,同样出 示有效证件即可免票上车。

冬季儿科"爆满",如何破解?

委员建议:增强社区儿科服务能力,找到"内驱力"

□ 记者 胡蝶飞 季张颖 夏天

"呼吸道疾病高发季,大医 院儿科门诊爆棚,儿童病患排 长队、就医难。问题出在哪?' "提升基层医疗卫生机构能力 的同时,提升基层'内驱动力', 让它真正发挥作用?'

在上海两会上,委员们围 绕老百姓关心的就医问题热烈 讨论, 纷纷建言献策。

建议增强社区儿科服 务能力,当好"守门人"

在市政协委员马进看来, 要从根本缓解高发季儿童就医 难,就要充分发挥社区卫生服 务机构"守门人"作用。

"我建议,社区卫生服务 机构全周期、全时间地提供儿 科基本诊疗服务。并把是否能 够全面提供此项服务纳入绩效 考核指标。"马进说,同时完 善社区卫生服务机构儿童用药 为确保儿科诊疗服务在社区卫 生服务机构的有效提供, 应适 当增加儿科诊疗用药,以满足 儿科基本疾病的诊断和治疗。

此外,马进还建议,加强 社区卫生服务机构的儿科服务 能力建设。"这是两个方面。 既要加强对现有社区卫生服务 机构全科医生的儿科培训,又

要加强上级医院儿科医生到社 区卫生服务机构的巡诊和指 导,帮助并支持社区卫生服务 机构全面的提供儿科服务。" "只有进一步加强社区卫生服 务机构的建设,才能缓解儿童 就医难问题, 优化医疗资源配 置。"马进说。

建议商业保险引入基 层医疗,激活"内驱力"

而在上海市政协委员、复 旦附属中山医院全科医学科主 任潘志刚等委员们看来,要让 社区卫生服务中心真正发挥好 作用,解决"内驱动力"很重要。

"我们的建议是,上海探索 突破政策壁垒,将健康商业保 险引入社区卫生服务中心,提 升'内驱力'。"潘志刚告诉记

记者注意到,该份《关于上 海突破政策壁垒将健康商业保 险引入社区卫生服务中心的提 案》由14名委员联名递交。

"目前,我们基层医生热 情度并不高,这与激励机制有 关。""干多干少一个样,干 好干坏也差不多。"委员们认 为,提升基层医疗卫生机构能 力的同时,提升基层"内驱动 力"是关键。"医生积极性高 了,老百姓才能产生信任。'

然而,要提升积极性,激 励机制很重要。而现实问题 是,目前各区政府对区内社区 卫生服务中心的财政投入明显 不足。如何破题?

目前,上海市政府已出台 《进一步提升本市社区卫生服 务能力的实施方案》,其中提 到了探索商业健康保险与社区 卫生服务机构的合作机制。

在潘志刚看来, 商业健康 保险进入社区卫生服务中心可 以提高功能社区人员的健康管 理水平和满足个性化需求,同 时也可以扩大商业健康保险服 务覆盖面,满足群众个性化、 多样化的保障需求,缓解群众 就医负担。

"目前来说,相关政策法 规还不完善, 缺乏统一的标准 和规范。"为此,潘志刚建议 制定商业健康保险与社区卫生 服务中心合作的指导性政策, 明确合作的目的、原则、模式、 条件、程序、监督等内容,为 合作提供清晰的方向和依据。

他认为, 商业健康保险的 引入, 既是社保的补充, 也是 政府对有能力的基层医生激励 机制的补充。"要建立合作的评 价和考核制度,促进合作的持 续改进和优化。还要建立商业 健康保险与社区卫生服务中心 合作的服务平台。"潘志刚说。

两会 侧记

更有创新 更有力度 更有深度

人大代表点赞人大常委会报告

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海市 第十六届人民代表大会第二 次会议举行第三次全体会 议,上海市人大常委会主任 黄莉新作市人大常委会工作 报告。市人大代表在审议人 大常委会报告时,都对过去 一年的人大工作给予了认

市人大代表许丽萍表 示,2023年的人大常委会 的工作亮点纷呈。"市人大 在立法方面探索长三角区域 的协同立法,这个是有成效 的。"许丽萍认为上海的地 方立法中有不少创制性的法 规, 如无废城市建设条例以 及推动绿色转型促进条例。

结合十四五的中期评 估,市人大邀请了很多代表 参加了执法检查。 "我也参 加了科技创新的执法检查, 还有城市更新的两旧一村监 督活动等。"在许丽萍看来, 监督是有深度的,代表参加 有广度,同时通过执法监督 也理出了很多的清单来推动 问题的解决。

本市在持续打造全过程

人民民主的载体方面有很多

的新成效。"比如基层立法

点的数量的增加以及效能的提 升,包括健全站点的建设等。" 对于 2024 年人大工作,

许丽萍也表示了很大的希冀。 她告诉记者,她比较关注的是 在未来的立法当中,将更注重 实施性的功能、补充性的功能 和探索性的功能。"因为上海 是一个国际大都市,很多的 法治都要先行先试, 所以我 们在超前的思考、超前的布 局、超前的研究和积累方面, 还要花很大的力气才能保证这 种创制性立法的高质量。"许

许丽萍还认为,人大的监 "它要体现刚 督非常重要。 性,要体现实效。"她希望未 来所有的人大专项监督,一定 要坚持问题为导向, 把所有的 问题理成清单,然后要逐步的 销项,从而形成很好的闭环机

除此之外, 在保障代表的 知情权方面,许丽萍希望进一 步依托数字化的建设, 让代表 更加高效地、便捷地获得各种 资讯。"比如我们要写议案或 建议时,提高资源的供给度。" 她很期待人工智能技术在人大 的代表履职保障方面发挥新的 作用。